

# «ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА - ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!»

Когда началась Великая Отечественная война, наш Осакаровский район был совсем молодым, со дня его образования прошло всего 5 месяцев и 25 дней, многое было еще не завершено, но с самых первых дней войны весь район, все его трудящиеся были мобилизованы на труд под девизом: «Все для фронта – все для победы над врагом!».

Имеющиеся мебельный и музыкальный комбинаты в короткий срок были переоборудованы на выпуск продукции, непосредственно для снабжения фронта. Мебельный комбинат производил пароконные брички, детали миномета и ножи для кавалерийских сабель. Музыкальный комбинат был переоборудован на пошив нательного белья для бойцов Красной Армии.

Областная газета «Социалистическая Караганда» 2 августа 1941 года писала: «В дни героической борьбы славной Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота против оголтелой банды фашистских извергов, колхозники Осакаровского района живут напряженной творческой жизнью. Значительно увеличилась производительность труда колхозницы. В колхозе «Передовик» тт. Литвяк, Воскуненко Клавдия и Ярш Евдокия выполняют задания на 125-150 процентов».

Осакаровцы дни и ночи работали не покладая рук, добывали хлеб серпом и слезами, принимали активное участие во Всесоюзном социалистическом соревновании за помощь фронту.

Фактически село отдавало государству все, что производило. Горячая вера в общее дело и победу, по существу, являлась определяющим духовным стимулом самоотверженного труда крестьян района в военное лихолетье.

В 1942 году колхозники артели «Пионерский» нашего района обратились с призывом к сельчанам Карагандинской области начать сбор средств на строительство танковой колонны «Колхозник Караганды».

Газета «Социалистическая Кара-

ганда» 13 декабря 1942 года сообщила: «На собрании сельхозартели «Комсомольский» колхозники решили последовать примеру артели «Пионерский». Тут же на собрании члены артели внесли на строительство танковой колонны 11 тысяч рублей. Сделали свой вклад и колхозники сельхозартелей «Южный», «Интернациональный», «Октябрь». Они собрали 259 тысяч рублей. Члены колхоза «Осакаровский» внесли более 200 тысяч рублей. На 12 декабря колхозники Осакаровского района внесли более полумиллиона рублей. Сбор средств продолжается с большим успехом».

Всего колхозниками нашего района было внесено на строительство танковой колонны «Колхозник Караганды» 2 миллиона 781 тысяча рублей.

Не только повседневным героическим трудом вносили осакаровцы свой вклад в борьбу с врагом. Замечательной формой поддержки сражающейся армии становилось массовое участие граждан в создании Фонда обороны и добровольной помощи фронту. Народная инициатива приобрела широкое разнообразие: отчисления от месячного заработка и заработанных трудовых дней, добровольные взносы денег, облигаций госзайма и драгоценностей в конторы Госбанка, проведение воскресников с полным перечислением заработанных средств.

На фронт отправлялись теплые вещи и подарки. В годы войны колхозы района шефствовали над военным госпиталем в Караганде, принимали эвакуированных в свои дома, согревая их своим теплом и заботой.

На всю страну стало известным имя конюха из колхоза «Осакаровка» Ивана Васильевича Кожухова, передавшего 75 тысяч рублей в фонд танковой колонны. Он получил приветственную телеграмму за подписью Верховного Главнокомандующего, председателя Государственного Комитета Оборона И. В. Сталина.

По почину колхозников Кожухова и Сайфулина, отдельные патриоты района вносили в фонд танковой колонны по 25-50-75 тысяч рублей. В 1943 году в фонд Красной Армии было собрано и перечислено 300 тысяч рублей денег и отправлено 27 тысяч пудов хлеба. Текст телеграммы был напечатан в январе 1944 года в газетах «Правда» и «Социалистическая Караганда».

24 марта 1943 года из Москвы в Осакаровку пришла высшая Правительственная телеграмма следующего содержания: «Передайте трудящимся Осакаровского района, собравшим на строительство танков и самолетов 6 миллионов 300 тысяч рублей, сдавшим в фонд Красной Армии 27 тысяч пудов хлеба и отправившим привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин».

Газета «Казахстанская правда» 15 января 1944 года писала: «Осакаровские колхозники продали государству более 400 тысяч пудов хлеба, перевыполнили план закупок зерна. Чабан сельхозартели «Передовик» тов. Тетюшев продал государству 287 пудов хлеба, колхозники артели «Осакаровка» Прокофьев, Лабужская, Ишора продали свыше 100 пудов каждый, Филиппов – 100 пудов, Любимская – 78 пудов. Передовик молочной фермы сельхозартели «Передовик» Валиев продал 111 пудов, свинарка колхоза «Заишимский» Кузнецова – 135 пудов хлеба. Патриотические дела осакаровцев заслуживают высокой оценки. Сегодня они достойно занимают место на республиканской «Доске почета».

В своем выступлении на страницах газеты «Социалистическая Караганда» 22 июня 1944 года участник всесоюзного слета передовиков сельского хозяйства, председатель колхоза «Осакаровка» С. М. Цопин писал: «За три военных года колхоз и колхозники сверх плана продали государству более 175 тысяч пудов хлеба, 1134 пуда мяса и сала, 19536 литров молока, 21000 штук яиц, 4740 килограммов масла, 5,5 тонны шер-

сти. Колхоз передал Красной Армии 155 лошадей.

Колхозники посылают славным защитникам Родины богатые подарки. Вместе с письмами мы отправили на фронт 59600 пудов хлеба и крупы, 634 пуда мяса и колбасных изделий, 508 килограммов масла, 3250 яиц, направили на фронт 376 пар валенок, 334 пары носков и варежек.

На постройку танковой колонны, в военные займы и денежно-вещевые лотереи наш колхоз вложил 710000 рублей, а колхозники из своих личных сбережений внесли 2,5 миллиона рублей.

Теплой народной заботой окружены у нас семьи защитников Родины и инвалиды Отечественной войны. Колхозники взяли шефство над семьями фронтовиков, помогают им одеждой, обувью, продуктами, оказывают помощь в ведении личного хозяйства.

За годы войны семьям воинов Красной Армии колхоз отпустил 4,5 тонны муки и крупы, 5 тонн картофеля, 100 килограммов масла, 1000 штук яиц, 200 килограммов мяса, 500 литров молока, 100 килограммов шерсти, 367 метров мануфактуры.

Колхозники нашей сельхозартели самоотверженно трудятся, чтобы обеспечить Родину и фронт продовольствием».

В годы войны среди многочисленных форм социалистического соревнования широко распространяется соревнование женщин-трактористок и женских тракторных бригад. Первые итоги были подведены в феврале 1943 года.

Почетной Грамотой Центрального Комитета комсомола Казахстана и коллегии Наркомзема Казахской ССР была удостоена женская тракторная бригада Ольги Тыняковой из Литвинской МТС. В бригаде выполнение сменных норм составляло 210%.

В числе передовиков была и тракторная бригада Марии Киселевой из Ударной МТС. Годовой план работы девушки этой бригады выполнили 1 августа 1943 г.

В 1944 году в районе работало 7

женских комсомольско-молодежных бригад. В бригаде Веры Мухи из Литвинской МТС выполнение плана составляло 128%, в бригаде Нины Горячевой и Зои Тимошенко той же МТС - 116%. В Ударной МТС в числе первых были трактористки из бригады Ефросины Овчаровой (122%), Марии Киселевой и Дарьи Калыш (110%).

В марте 1945 года за высокие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании молодежных транспортных бригад по вывозке зерна государству Президиум Верховного Совета Казахской ССР наградил Грамотой лучших бригадиров молодежных бригад. По Карагандинской области в соревновании участвовало 125 бригад, которыми, как правило, руководили секретари первичных комсомольских организаций.

Первое место завоевала бригадир транспортной бригады Ольга Трегубова из колхоза «Интернациональный» Осакаровского района. Ее бригада 16 бричками вывезла 1160 тонн зерна.

В успешно выполненном годовом плане хлебозаготовки важную роль сыграла высокопроизводительная работа комбайнового парка. Сцепом двух комбайнов «Сталинец» комсомольско-молодежный агрегат Литвинской МТС во главе с Романом Нижнебовским и соревнующийся с ним комбайновый агрегат из Ударной МТС Михаила Makeева убрали по 2000 гектаров.

18 марта 1945 года в газете «Правда» было опубликовано постановление Совета Народных Комиссаров СССР об итогах Всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай и подъем колхозного животноводства в 1944 году.

В соревновании за получение высокого урожая среди 30 колхозов страны победителем был признан Осакаровский район. Ему было вручено переходящее Красное знамя Государственного Комитета Оборона и денежная премия.

Геннадий ГОЛОВЧЕНКО